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СТАНОВИЩЕ 
по конкурс за заемане на академичното звание “доцент”  

по специалност 01.03.25 „Структура, механични и термични свойства на кондензираната 

материя”, съгласно обявата в ДВ бр. 6 от 20.01.2012 г. 
с кандидат: Ирина Елкова Бинева,  гл. ас. д-р в ИФТТ-БАН 
Рецензент: Румяна Кирилова Коцилкова, проф. дтн в ИМех-БАН 

 
  Кандидатът за „доцент” по научната специалност 01.03.25 „Структура, механични и 
термични свойства на кондензираната материя”, гл. ас. д-р Ирина Елкова Бинева, е  придобила 
научна степен "доктор” през 2005 г. по научната специалност 01.03.26 “Електрични, магнитни и 
оптични свойства на кондензираната материя”, в ИФТТ-БАН.  
 

1. Обща характеристика на представените материали:  
 За участие в конкурса, д-р Ирина Бинева  е представила 30 публикации, от които 3 глави 
от книги, 18 публикации в международни списания, от тях 15 с импакт фактор и 3 с импакт 
ранк, както и 9 доклада на конференции, от които 1 с импакт ранк. Тя е съавтор на 1 признат 
български патент от 2010 г. Към списъка от научни трудове е включен и автореферата на 
дисертацията й за „доктор”. Шест броя от публикациите са използвани в дисертационния й 
труд. Общият импакт фактор на публикациите е 19.604, а общият импакт ранк – 0.137. Всички 
публикациите са колективни, при което кандидатката е първи автор в 8 от тях, но тъй като не са 
представени декларации от авторите, считам, че приносите на авторите са еднакви. 
 Общ брой на забелязаните независими цитирания е 168. Цитирани са 14 бр. от 
представените за конкурса публикации. Една от публикациите, от дисертацията за „доктор”, е 
цитирана 104 пъти.  

Освен научната си дейност, д-р Ирина Бинева изпълнява и регулярна  сервизна  дейност  
като  главен  оператор  на  сканиращи  сондов  микроскоп  (Veeco Multimode V) в центъра 
„Физични свойства на материали, повърхности и структури”. Специалист е в извършване на 
AFM, MFM, EFM, KPM, CAFM, Force Modulation and Nanoindentation  измервания. В тази 
област има и кратка педагогическа дейност, като лектор на курс за оператори на SPM „Основи 
на атомно-силовата микроскопия”, и провеждане на 5 бр. обучение и ръководство на кандидат-
оператори.  

В допълнение към научната си дейност, кандидатката е ръководител на един текущ 
младежки проект, финансиран от Ф”НИ”-МОМН. Участвала е в работните колективи на 2 
национални, 3 билатерални и 5 международни проекта. Международното сътрудничество в 
научната й дейност се представя с 9 бр. краткосрочни и дългосрочни специализации в 
реномирани изследователски центрове. Има участия с доклади/постери на общо 29 национални 
и международни конференции, както и в 6 международни работни срещи. Тя е рецензент за 3 
реномирани международни списания, като Nanotechnology, Journal of Physical Chemistry и 
Surface and Coatings Technology. Член на Аmerican Nano Society. 
  По тези наукометрични показатели кандидатката д-р Ирина Бинева отговаря напълно на 
изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент” в ИФТТ-БАН. 
 

2. Обща характеристика на научната,  научно-приложната и педагогическата дейност 
на кандидата. 

  Научната дейност на д-р Ирина Бинева е обособена в няколко научни направления, 
свързани с получаване и изследване на нови наноматериали, в това число: 
 (1) Силициеви наночастици в термично отложени слоеве от SiOx (получаване и изясняване 
на структурата, фотолуминесценция, електрични свойства);  
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 (2) Наноструктурирани халкогенидни слоеве: тънки нанокристални слоеве от ZnSe и ZnxCd1-
xSe, многослойни структури от ZnSe/SiOx, многослойни структури и композитни слоеве от 
ZnSe/CdSe;  
 (3) Създаване на нови структури на базата на Si технология, а именно: метал-изолатор-
силиций структури за  електронни  памети,  Ti/Al омови контакти за суб-микронни устройства, 
SiO2 кантиливри за приложение в биосензориката. 
  Разработваните от кандидатката научни проблеми са актуални, а получените резултати - 
значими за приложение в различни области, като: микроелектрониката, микророботиката, 
биосензориката и нанометрологията.  
  Д-р Ирина Бинева няма представено участие в подготовката на докторанти и дипломанти. 
 

3. Основни научни и/или научно-приложни приноси с оценка до каква степен те са 
лично дело на кандидата. 

  Научните и научно-приложните приноси са на колектив от учени, в който кандидатката 
има равностойно участие. Значителни научни приноси има в областта на изясняване на 
структурата и характеризиране на свойствата на силициеви наночастици в термично отложени 
слоеве от SiOx и наноструктурирани халкогенидни слоеве. 
  Основните научно-приложни приноси са следните: 

(1) Предложен  е  нов подход  и  е  защитен  български  патент  за  изготвяне  на  
метал-изолатор-силиций (МИС) структури от типа Al/с-Si/на(нк)-Si-SiOx/SiO2/Al,  
подходящи  за  електронни  памет. 

(2) Посредством  планарна Si технология  е  създаден  нов  тип  сензор,  предназначен  
за приложение в микророботиката.  

(3)  С използване  на  планарна Si  технология  са  проектирани  и  създадени   
      редички  от SiO2 кантилеври  за приложение в биосензориката. 

 
 4. Критични бележки и препоръки по представените трудове.   
  Според публикуваните трудове, кандидатката има добър опит в изследване на структурта 
и термичните свойства кондензираната материя с прилагане на различни методи на микро- и 
нанометрологията. Но, работата й по изследване на механичните свойства по специалността 
01.03.25 на конкурса е в своето начало.  
  Във връзка с това, препоръчвам д-р Ирина Бинева да задълбочи по-нататъшните си научни 
изследвания в приложение на Атомно силовата микроскопия за извършване на наноиндентация 
и изучаване на наномеханиката на материалите. 
 
 5. Заключение: 

На базата на предложените документи, давам положителна оценка на научното ниво 
на кандидатката, което отговаря на съвкупността от критерии и показатели по конкурса, 
и препоръчвам на Научното жури да присъди на гл. ас. д-р Ирина Бинева академично 
звание ”доцент” по научната специалност 01.03.25 „Структура, механични и термични 
свойства на кондензираната материя”, в Института по физика на твърдото тяло – БАН.  

 
 
23.04.2012 г.                         Изготвил:   
         /проф. дтн Р. Коцилкова/ 


